

博主用AI“复活”离世明星引争议

乔任梁父亲回应儿子被复活:这是在揭伤疤 希望尽快下架



**自称科技暖人心
实则打着一通
精明的“算盘”**

3月13日,记者与一位相关博主联系,对方迅速发来了一则收费清单,简单表示:制作逝世艺人的视频不收费,复活其他逝者则要授权一定手工费。被引流来的用户,需要按照时长和呈现效果,向账号背后的人,转账198元—598元费用,通过微信和支付宝完成交易。

3月16日,“父亲希望AI复活乔任梁视频尽快下架”冲上热搜榜。据了解,近日,一些网络博主使用AI技术“复活”离世明星的做法备受争议。

3月16日,针对儿子肖像被侵权使用一事,乔任梁父亲告诉记者,他已经看到网上传播开来的“儿子被复活”影像,不能接受,感到不舒适,希望对方尽快下架,“他们未征求我们同意,是我侄女刷到视频发给我的,这是在揭伤疤”。

此事一出,网友们坐不住了。不少网友表示:尊重逝者,这是做人该有的底线。

还有网友表示:建议起诉!

除了乔任梁,同时被数字还原的还有李玟、张国荣、高以翔等已离我们远去的公众人物。

据媒体报道,近年来,人工智能技术发展迅速,生成式AI兴起以来,“AI复活亲人”已成产业链,甚至每个人都可以实现“数字永生”。

近日,著名音乐人包小柏用AI“复活”爱女引发热议。视频里的包容(包小柏女儿,英文名Feli)不仅可以对话,还能为母亲唱生日歌。

不过,包小柏表示:“其实,‘AI复活’是一个夸张化的称呼,我们没想过让现在的‘包容’完全变成真人一样。”包小柏说,“她”不可能也不需要做到那种境界。“在某种程度上,AI就是一种

表达方式,是我们寄托思念的工具。”包小柏感慨。

律师解读 逝者肖像和名誉 仍受到法律保护

相关专家学者表示,目前来说,AI复活更多是用在亲人与家属身上,属于个体范围内的行为,仅仅是慰藉相思之苦,这在一般情况下是没有伦理争议的,但如果跨过个人与家庭范围,就可能会产生问题。

逝者的肖像、名誉权,仍受法律保护。民法典第994条明确规定,死者的姓名、肖像、名誉、隐私等受到侵害的,其配偶、子女、父母有权依法请求行为人承担民事责任;死者没有配偶、子女且父母已经死亡的,其他近亲属有权依法请求行为人承担民事责任。

科技一定是要向善的,一定是要为普通群众去服务的,针对数据隐私、AI诈骗、伦理争议等问题,一方面要不断完善相应的法律法规,另一方面,行业内也要足够自律,每一个从业者都应该守住底线。

(每日经济新闻)

直播带货翻车 “小杨哥”们该不该退一赔十

央视3·15晚会曝光“槽头肉”被用来制作梅菜扣肉后,3月16日,知名打假人王海在微博发文称,此次曝光的“安徽东辉科技食品有限公司”生产的“御徽缘”梅菜扣肉,都曾在东方甄选和疯狂小杨哥直播间被大量销售过,且销量不小。

对此,东方甄选随即作出了“联系商家办理仅退款”的回应,等于承认了王海所言不假;截至目前,疯狂小杨哥方面还没有回应。

带货的产品翻车了,东方甄选、疯狂小杨哥这些头部主播或头部直播间,该不该如王海所说“退一赔十”,他们又应该承担什么样的责任?

诺对消费者进行赔偿,无推诿余地。

平台理应主动介入

实际上,带货主播在直播间销售劣质产品,是否应该无条件承担“退一赔十”这样的惩罚性赔偿义务,目前坊间仍存在巨大争议。

打假人王海明确支持对直播电商加重赔偿,反对意见则认为,东方甄选和“小杨哥”带的货都是合法上市的产品,产品出了问题,应追究责任的是厂商和监督监管部门。

反对意见进一步追问,如果这次重罚“小杨哥”们,将来又该如何对待市场上处于类似地位的各中间商、销售商乃至电商平台?

严格按照法律条文讲,带货直播间自然可以花钱请律师帮助自身寻求和小卖部等同的责任待遇,但估计大部分头部主播不会选择走这条路,除非想就此退出这一行当。因为,这相当于为了减轻责任而把自己放在了“衣食父母”的对立面。

在此情况下,或许主动以承担更多责任的方式与消费者达成和解,是更合理的解决之道。

在2020年发生的某头部主播售卖“糖水燕窝”事件中,一共产出销售额15495760元,生产方被市场监管部门处以200万元的行政处罚,直播间一方则承担了“退一赔三”的责任,共先行退赔61983040元。

如今的事实证明,该直播间后续度过了此次危机,创造了更高的销售额。

与小卖部等传统售卖者相比,头部主播对消费者有更强的影响力,对生产者有更强的议价能力,在整个商业链条上更是占有更高的利润比重,一旦出了问题,于情于理都应承担更多责任。

否则,即便不能在法律上获得符合世情人心的处罚,也会在商业上付出更多代价。

如果有人拒绝承担相应责任,主播所在平台就应该发挥制衡作用。在法律法规之外,只有平台有能力使不良主播付出超额代价,他们或许不怕罚款,但利益攸关下,必然畏惧限流、下架、停播、封号等平台处罚。

因此,类似事件中,平台应主动介入,使受损消费者及时获得更为合理的补偿。(《新京报》信海光)

“淀粉肠塌房” 大娘出摊2小时 一根都没有卖出去



3月15日,央广网曝光了淀粉肠用鸡骨泥代替鸡肉、以次充好、脂肪含量越来越高、无专门国标等乱象。17日,“老人出摊卖淀粉肠无人问津”话题冲上热搜。

3月16日,河南三门峡,“淀粉肠塌房”的第二天,有大娘出摊卖淀粉肠,但2小时过去后仍无人问津,最后自己默默把淀粉肠吃了。拍摄者称,他自己平时吃淀粉肠一次能吃四五根,但是得知淀粉肠里面有鸡骨泥后坚决不吃了。当天他好奇被曝光后还会不会有人买淀粉肠,结果看到摊贩2小时没卖出一根。

有评论指出,淀粉肠“塌房”,很多人直呼不敢吃了。就连街边淀粉肠小摊的生意都明显受到影响。可见,以次充好、以假乱真的产品,被消费者抛弃只是瞬息之事。只有诚信经营,方能行稳致远。(央广)